

+ 0'04

Biblioteca Novísima

Palma

NUMERO 10 Ots.
SUELTO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN :
PLAZA DEL OLIVAR, 8



CULTURA OBRERA

SEMANARIO DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA, ÓRGANO DEL ATENEO SINDICALISTA Y DEL SINDICATO DE TRANSPORTES MARÍTIMOS Y TERRESTRES

APARECE LOS SABADOS

AÑO II Núm. 44

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

Palma de Mallorca 12 de Junio de 1920

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Palma, 0'30 Ptas, al mes
Fuera de la Capital, 1'00 trimestre
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas
Suscripciones al extranjero, 5'00 pts. anual

DEL MOMENTO

La densa atmósfera que se cernía sobre los obreros de Cataluña, ya va despejándose. Todos aquellos que habían sido mal informados respecto del terrorismo catalán, ahora podrán cerciorarse de quienes han sido los verdaderos culpables en este asunto.

El siniestro barón de Koenitz, al ver que no podía explotar a su gusto a la Federación Patronal, ofreció, según se dice, sus servicios a los sindicalistas— ¡si será bajo e infame ese barón!— quienes, como es natural, no los aceptaron. Ya hace varios días que nadie sabe donde para Koenitz. Este tomó las de Villadiego, así que se enteró que el ministro de la Gobernación había decretado su detención. Pero, ¿será cierto que al Gobierno se le escapó este pájaro a forci, sin que pudiera evitarlo? No podemos creer tanta candidez en un señor ministro de la Gobernación. Nosotros opinamos que eso es pura comedia. Nosotros creemos que al Gobierno no le habrá convenido la detención de Koenitz, pues en tal caso este hubiera hecho acusaciones que habrían comprometido grandemente a ciertas altas autoridades, y a una multitud de entes de alta alcurnia. Sea lo que fuere, Koenitz ha desaparecido de la trágica escena catalana y mal rayo le parta antes que vuelva a actuar en la forma que lo hacía.

También se nos dice que Miró y Trepal, tesorero de la Federación Patronal, quien entregaba al barón de marras el dinero necesario para pagar su banda de asesinos, se ha esfumado de Barcelona y nadie tampoco sabe donde estará. Abur. Con un buen viento en popa, te deseamos un feliz viaje a ultratumba.

Aquel licenciado de presidio y chulo de burdel, que actuó de una manera tan macabra y criminal a las órdenes de Koenitz, Antonio Soler, también ha ahuecado

el ala. También han desaparecido otros muchos hampones, compañeros de este y coopartícipes en el terrorismo catalán.

Además, los dos individuos condenados a cadena perpetua, como presuntos autores del asesinato de dos guardias civiles, han dado cuenta de un complot fraguado por altos personajes, entre los que figuraba un significado político para asesinar a ocho parejas de la guardia civil, con el fin de achacar estos atentados a los sindicalistas y emprender enseguida contra éstos una intensa campaña de represión.

Desde ahora las cosas irán poniéndose en claro y cada día irán saliendo al descubierto los autores de los atentados de Barcelona y los asesinos de los trabajadores. Y cuando todos estos sean eliminados de su campo de acción, ya sea por el Gobierno, ya sea por la mano justiciera de los mismos obreros, renacerán la calma y la normalidad en Cataluña. Por fin podrán ver todos, con claridad meridiana, quienes han sido los causantes del terrorismo en Barcelona. Por fin la luz de la verdad va disipando las tinieblas que para los cándidos se cernían sobre los atentados de la Ciudad Condal.

Influencias acráticas en el Sindicalismo

Hoy el mundo evoluciona más radicalmente de lo que suponíamos nosotros algunos años atrás. La avaricia burguesa ha ocasionado el estado sumamente crítico del trabajador, el cual sacudiendo su ignominiosa inercia, ha comprendido el estado de aberración en que se halla y ha decidido agruparse para dar la batalla decisiva al bloque capitalista, tan vergonzosamente sostenido por los borregos e ignorantes, por la guardia civil, con sus fatídicos tricornos y sus homicidas máuseres y por los miserables fantasmones de la guardia de seguridad, con sus ensangrentadas capas negras y sus tristemente célebres tercerolas.

Lúgubre es la historia de estos dos desgraciados organismos. Los continuos crímenes y vilipendios que llevan escritos en sus anales, les han causado el menoscabo de los trabajadores y cuanto gente posee la mente

sana y las facultades mentales en estado satisfactorio, solamente los que no saben lo que es conciencia o los que jamás han abierto un libro altruista y regenerador sienten una pasión infinitamente bestial hacia ellos, ya que sin su borreguil cooperación dejaría de existir esta monarquía degenerada por la perversa actuación de la peste borbónica, que tan dignamente representa un personajuelo de linajuda extirpe y respetable alcurnia, cuyo nombre por prudencia debo omitir.

Seguramente los representantes del régimen que se desploma creen escaso, todavía, el número de bandidos que pupulan por las calles, luciendo sus atractibles trajes extrabóxicos y han decidido aumentar la chusma callejera con la burguesía armada, y para ello han creado un cuerpo de ridículos y pedantes que atienden por caliqueños y somatenes, que hacen el fanteche de una manera asombrosa, es decir, que causan la irrisión al hombre más serio del mundo.

Seguramente se figura la plutocracia que siempre va a permanecer el proletariado impasible ante los continuos atropellos de los representantes del elemento usurpador; esto es imposible; ello sería denigrante y retrospectivo.

La lucha a que incesantemente vienen invitando a los obreros se librará, no lo duden, y no sabemos en ella cual será la venganza que adopten estos últimos, después de la victoria que indudablemente coronará sus esfuerzos; pero cuantas fórmulas de revancha hagan suyas los productores, serán lógicas, pues la continua tiranía que solamente el látigo gubernamental y la superstición religiosa han prolongado, han aglomerado una cólera profunda y un rencor inextinguible en nuestro corazón.

Día vendrá que los vejámenes, brutalidades y desacatos, que cometen los blancos se conviertan en rojos, y entonces los ineptos gobernantes, con su digna contortulia de cáiques, curas, capitalistas, burgueses, toreros, policías, militares y toda la tribu de parásitos que nos envuelven y contagian a cuya cabeza o vanguardia figuran las damas estropajosas, con cuyas estupideces nos perjudican altamente, en carnavalesca comitiva irán a purgar sus faltas en las cárceles y presidios que tan descorazonadores recuerdos nos dejan grabados en nuestro interior.

No tardará este hermoso día de justicia que tan ansiosamente esperamos los parias, desheredados de la fortuna y expoliados del capital. La humanidad que viene completamente transformada y educada en las magníficas orientaciones del ideal anarquista, conquistará por la fuerza lo que por grado jamás nos concederá la burguesía: el derecho a la vida.

Si, el derecho a la vida, con todos sus goces morales y físicos, con el bienestar y la libertad que merecemos y que rotundamente nos niegan los que sin llevar callos y duricias en las manos, hacen gala de ella cohibiendo a los que les han proporcionado la magnífica, pero hoy peligrosa situación que ocupan, y que llevan callos en las manos y en el alma.

Pero forzosamente todas las jerarquías pre-

sentes y todas estas ilegítimas posiciones serán derrocadas por las nuevas corrientes ideológicas que sustentan las masas libres de la tutela religiosa, desengañados de la política y completamente transformada su psicología desterrando de su cerebro las tradiciones e insensateces que ayer le asediaban, han resuelto nivelar el ambiente a su personalidad; es decir reorganizar el mundo.

El primer paso ya está dado y encierra en si una importancia sobrenatural y homogénea. Los trabajadores que pertenecían a agrupaciones de oficio han formado potentes organizaciones de ramo o industria, designadas Sindicatos Únicos, con los cuales han obtenido formidables triunfos sobre la organización burguesa.

Estos Sindicatos, sin dogmas políticos ni religiosos, son los que conducirán a donde nuestros sentimientos elevados y altruistas creen necesarios para colocar la humanidad en una era de paz y de progreso.

La estructura del Sindicato es francamente regeneradora y anárquica. Ved sus bibliotecas, allí podéis admirar todas cuantas obras han escrito los apóstoles del acratismo: consultad a sus hombres y en su conversación y razonamientos, los vereis libertarios; espiad cautelosamente la masa consciente y la vereis anarquista en toda la extensión de la palabra, y, en fin, estudiad en conjunto la psicología del sindicalismo y comprendereis que el sindicalismo es el comunismo ruso, el cual va derecho al comunismo ácrata.

Si opináis desacertada mi opinión, consultad los numerosos folletos y litros que de ello hablan y analizad los continuos discursos de sus propagandistas, que unidos a las manifestaciones de sus periódicos os lo demostrarán.

JOVEN ACRATA,
Barcelona y Mayo 1920.

¡REBELEMONOS!

Si, rebelémonos, obreros, todos.

Rebelémonos contra esta estúpida sociedad podrida, donde solo gozan de la vida los ladrones de levita, los que nos explotan de la manera más cruel e inhumana, los que no haciendo nada útil quieren apoderarse de todo, que solo a nosotros pertenece, por ser los que todo lo producimos.

Si, rebelémonos contra el Estado, por ser éste la base de nuestro mal estar, contra todos los políticos, que solo aspiran a poder gobernarnos, cuando no saben gobernarse a si mismos, raza de vividores que les dá asco el trabajo.

Rebelémonos, en fin, contra la clericalia toda, que solo saben criticar a los honrados trabajadores, cuando no creen en su estúpida doctrina, contra éstos teólogos que quieren tener derecho a intervenir en todos los actos de la vida (como si sin ellos no pudiera ser factible la vida en esta desdichada tierra). ¡Oh, raza Torquemadesca!, apartaos de mi vista, donde nunca os vea, y así al menos no pensaré en las atrocida-

des cometidas por vosotros; sois la causa de la desgracia que pesa sobre nosotros por vuestra malvada hipocresía.

Por vuestra culpa se han cometido crímenes, y atrocidades, que indigna solo el pensarlo. Sois la causa, también, de muchos disgustos en las familias por tenerlas fanatizadas, principalmente a las mujeres, que con vuestra baba venenosa les haceis ver lo que nunca ha existido ni puede existir jamás.

MIGUEL RIGO

CARTAS AL AMIGO

Amigo La Chispa: He leído El Adalid de la semana pasada, y veo, que como todos los de tu calaña, te estás metiendo con asuntos que no te importan un bledo, como lo era mi anterior artículo titulado *«A la lucha»*, pero entendiendo que cuando la fiera pide carne, hay que darle carne, procuraré cumplimentar tu afán de lucha, y quizás mis *«luengas»* barbas que tanto te encantan y excitan, logren infundirte la noción del ser cuerdo y eliminen por completo la locura que mora en tu cerebro, y que te induce a soltar repercutidamente diálogos a granel, rebatiendo cosas que no admiten réplica, con torpes argumentos y cómicos desplantes.

Empiezas con una descomunal e incommensurable lata a ocuparte de mis barbas, ya que no de mi persona, fastidiando morrocotudamente a quien comete la arbitrariedad de leer tus disertaciones, pasando seguidamente a ocuparte de mi escrito que calificas de piramidal. Mil gracias.

Veo que copiando y copiando trozos y más trozos de mi último artículo, cavilando y cavilando el modo de rebatirlos, acabaste para que tu *«sensible»* corazón, víctima de tus inauditos esfuerzos, se metiera dentro tu *«abdomen»*, y a efectos de tan exorbitante conmoción interior, tu cerebro se trastornara y acabases por no saber lo que copiabas, pues no hay trozo reproducido en donde no falten un sin fin de palabras, o haya sufrido modificaciones, y en especial en cierta frase que sin más razones ni comentarios, suprimes de la misma *«seis palabras»*, destruyendo con tales acciones el efecto de mi artículo, a lo cual no tienes derecho, por muy rico y poderoso que seas.

Dices en tus *«Chispazos»* que deseas te indique como clasificamos a los obreros cuya representación ostentas. Te lo diré en breves palabras: Son una serie de lanudos, inconscientes rematados, tontos de capirote e hipócritas zorros, que sirven para ejercer el *«lucroso»* oficio de esquiroles cuando la ocasión lo requiere, y servirán en su día, de elemento contrarrevolucionario, batallando y combatiendo contra los que efectúan la revolución, queriendo añadir varios eslabones más a la cadena que nos oprime y nos subyuga a todos, y no cejarán con sus esfuerzos hasta que les supriman la *«paga»* que por ello perciban. Esos son tus representados. Como puedes ver sois de los destinados al *«esca-beche»*.

Añades seguidamente, con toda magestad, refutando ciertos argumentos: «Es decir, porque el Código penal fue confeccionado por los hombres, es anti-natural el castigar el robo, el asesinato, las injurias y la deshonra; luego será el colmo de lo natural aplaudir estos crímenes. El canibalismo ¿es o no es natural? Y el rebuznar ¿acaso no lo es?»

¿Han visto, jamás, mis lectores, en su vida, razones más convincentes que las precedentes? ¿No? Pues prepárense y verán como las afirmaciones de mi queridísimo y apreciadísimo amigo La Chispa, son como las ampollas de jabón: radiantes de hermosura y esplendorosas en su magestad al desprenderse del canuto, pero luego al contacto del aire desaparecen maquinalmente sin dejar la más leve partícula de su materia, como recuerdo de su existencia.

Dices tú si será natural el robo, el asesinato, las injurias y la deshonra. Escucha pues: ¿Sabes tú por qué se efectúa el robo? Por miseria y por ambición. ¿Sabes por qué se cometen asesinatos? Por miseria, por envidia, por rencor, por ambición y por esclavitud. ¿Sabes por qué se profieren injurias? Por envidia, por venganza y por conveniencias propias o de un ideal político o religioso. ¿Sabes por qué se recurre a la deshonra? Por ambición, por envidia, por venganza y por lujuria. Bueno. Para regular esto se han confeccionado leyes «que están en abierta oposición con la Naturaleza». ¿Y por qué están en abierta oposición con la Naturaleza? Porque las leyes impuestas por los hombres condenan a la humanidad a la más ínicua desigualdad de clases, protegiendo la injusticia y la maldad y sujetando al paria a una ignominiosa esclavitud y miseria, mientras las eternas e inmutables leyes de la Naturaleza señalan como único sendero de la virtud y buena conducta humana, la igualdad de clases y el disfrute por un igual de las riquezas que desinteresadamente nos entrega y de las libertades que generosamente nos concede. Estas últimas, pues, son las leyes únicas; las buenas. ¿Por qué siendo tan buenas, tan puras y tan santas aún no se han implantado? Porque en el principio de la era humana la mente de muchos seres estaba aún oscura y era torpe por excelencia, y los más avisados y los más brutos, supieron imponerse a la mayoría, y ya por aquel entonces se sujetó a la humanidad naciente a moldes que tenían que ser rutinarios y debían continuarse a las razas sucesivas, creando el inmundito ceno sobre el cual nos arrastramos y el infernal caos que reina en la actualidad. Pero ahora, cultivada la inteligencia obrera por la evolución del tiempo, nutrida por la experiencia propia y civilizada dentro los crímenes, vejaciones y violaciones que ha venido cometiendo contra el proletariado la despótica e infame Argirocracia, estará presta al primer llamamiento para recurrir al fusil e implantar el gobierno y soberanía de la Naturaleza. Una vez hecho esto no existirán los robos y los asesinatos, no se lanzarán injurias, ni tendrá razón de ser la deshonra, porque disfrutando la humanidad trabajadora, por un igual de la producción general, no habrá miserias; porque siendo iguales todos los hombres, y disfrutando de los mismos derechos y libertades, no vivaquearán la envidia, el rencor y la venganza en el corazón humano ni persistirá la esclavitud; porque existiendo el sistema igualitario, no habiendo gobierno alguno, desapareciendo políticas, sectas y religiones y eliminada completamente del orbe terráqueo la moneda, no habrá ambiciones; porque existiendo el amor libre (1), y pudiendo el hombre escoger libremente por compañera a la mujer que mejor le parezca, sin

(1) No hay que confundir, caro amigo, el amor libre con la prostitución.

tener que sujetarse a ritos, moldes sociales y boberías, ahora en boga, no vendrá el caso exista la lujuria.

En cuanto a lo que dices de si el rebuznar es natural, debo decirte que ello es como y según de que manera. Si el que rebuzna es un asno, claro que es natural. Ahora si, pongamos por ejemplo, decimos que cuando tu escribes rebuznas, esos rebuznos no son naturales, (salvo según tu puesto en la escala zoológica).

En el próximo número comentaré tu tercer *«Chispazo»*, titulado *«Dios de las religiones»*, y así, reitándote las torpezas y aberraciones con que incurres, quizá logres dejar de exhibir tu sotana, y vengas a empuñar la tea revolucionaria «blandiendo la espada teñida en sangre». ¡Cuánto honor para mis barbas!

BARBUDO

Disconformidad

Ya sé que no soy de los más capacitados para dar una orientación detallada respecto a la clase de organización más apropiada para la reivindicación de nuestros derechos, pero, no obstante, haré un sencillo comentario, vista la gran disconformidad que existe respecto a la actuación desacertada de los directores de la Casa del Pueblo, cuyos sistemas de lucha nos llevarían de fracaso en fracaso. Estos sistemas de lucha son los llamados de base múltiple y los demás evolutivos, es decir, aquellos que van conquistando mejoras y libertades para el proletario, mediante el transcurso de los años y por medio del sufragio.

Los disconformes no son tan solo aquellos llamados sindicalistas, propagadores de la acción directa o simplemente simpatizantes, si así lo queréis, pues yo sé muy bien que la preparación necesaria para obrar como tales no la tienen, pero que tampoco tienen necesidad de recurrir a «telescopios de la península» para relutar o contravertir ideas u opiniones ni para orientarse por el verdadero camino de la emancipación. No son solamente los sindicalistas, decía, los que no están conformes con la actuación de la Casa del Pueblo, sino que también hay un número crecido y respetable de obreros, los que leen y se preocupan del estado social, que tampoco pueden estar conformes con vuestro evolutismo. Y digo que no están conformes por varios motivos, primeramente por la presión que se hace sobre toda aquella persona que no piensa como los socialistas, de manera que todo individuo que defiende puramente la cuestión económica y no quiera entrometarse con la política, lo consideran como a un enemigo suyo y, por lo tanto, no puede actuar en ninguno de los comités, y tiene que dejarles toda la monopolización a ellos para que dispongan de todo a su capricho, de modo que para convivir en dicha Casa del Pueblo tiene uno que ser socialista o simple borrego, una de dos.

Pero una de las más importantes causas de su disconformidad es que ven el gran desarrollo y progreso de las demás organizaciones del continente, el cual es debido, digo yo, sin reparo a equivocarme, al esfuerzo de varios compañeros que desinteresadamente han propagado e ilustrado a las masas racionalmente, y por eso van saliendo hombres conscientes que trabajan y luchan para el advenimiento de una nueva sociedad. En la península,

sobre todo en Cataluña, luchan muy diferente de aquí. Yo no os llamaré reaccionarios, porque no me agrada otender a nadie, pero si diré que aquí no se hace conciencia, no se evoluciona, aunque este sea vuestro programa, pues siempre la organización ha sido la misma, y en cambio el progreso que se ha verificado en pocos años, en todos los órdenes, ha sido inmenso.

A ello me podréis objetar que desde el reciente Congreso obrero está acordado transformar las Sociedades en Sindicatos de Ramos e Industrias. Aunque formaseis esos Sindicatos, no haríais más que cambiar el nombre a las Sociedades, pues ya sabéis que hicisteis una ruda oposición al sistema de acción directa, que es la encarnación de los Sindicatos, y, como teníais mayoría, no fué aceptada, por lo tanto si se cambia el nombre será porque tiene este más atractivos, pero la táctica será la misma, y eso es lo que a mí me extraña. Digo que a mí me extraña, porque veo infinidad de organismos que se han constituido en Sociedad o Sindicato para defenderse de la vil explotación, eso teniendo en cuenta que son los mayores enemigos de los organismos de los trabajadores. Me refiero a varias instituciones del Estado y demás clases profesionales. ¿Y qué diremos de esas potentes Federaciones Patronales constituidas en todas las provincias, las que, separadas de toda política, han introducido en sus reglamentos y adoptado en su táctica, todos los procedimientos más enérgicos y antihumanos que seres racionales puedan concebir. Ya sabéis, pues lo han hecho público, que a todo individuo de una Sociedad en lucha le será negado el trabajo en todos los demás oficios. ¿Qué os parece, los que creéis que con vuestra táctica hareis frente a tales monstruosidades? Seguid vuestra obra, si creéis que recurriendo al Gobierno por medio de vuestros diputados arreglaréis la cuestión social. Adelante, pero no extrañéis que yo dude de vuestro éxito y que muchísimos otros no crean tampoco en él.

Ahora solo me resta decir, después de lo precedente, que no extrañéis el que aquellos obreros más conscientes se rebelen en contra de vuestros procedimientos y al mismo tiempo se organicen en forma más apropiada para hacer frente a las necesidades de la vida.

FRANCISCO GARRIDO

Hay que rebelarse

Si, hay que rebelarse; hay que hacer grandes esfuerzos para salir de esta calamidad que está azotando a los hombres de un modo muy terrible; si, muy terrible, que hace entristecer al hombre que lanza una mirada a la Humanidad y ve lo que en ella se está pasando. Los pobres trabajadores sufren toda clase de calamidades e injusticias.

Y pregunto yo, ¿por qué el trabajador que todo lo produce, que hace hermosos palacios, ha de habitar en una inmundita pocilga, privada de aire muchas veces y húmeda? ¿Por qué el tejedor, que fabrica hermosos paños y sedas ha de ir vestido con harapos temblando de frío? ¿Por qué el agricultor, que con un manantial de sudor arranca el pan de la tierra, soportando todo el día el sol abrasador, ha de morir de hambre, sin poder comer de aquel pan que tanto sudor le ha costado?

En una palabra, todos los que producen, todos los que trabajan sin descanso,

no disfrutan del provecho del trabajo, y una gran multitud de holgazanes, viven comiéndose lo que el trabajador produce. ¿Y por qué estas sanguijuelas se han comido tanto tiempo el sudor del pobre trabajador? ¿Por qué los trabajadores han estado tanto tiempo esclavizados bajo sus garras, sin poder romper las férreas cadenas que tan despiadada y atrozmente les oprimían y siguen oprimiendo de un modo injusto?

Pues los trabajadores han estado tanto tiempo esclavizados de esta manera bárbara y salvaje, porque una gran multitud de trabajadores ha estado sumida en la mayor ignorancia, y aprovechándose de esta ignorancia los burgueses, cual más instruidos que ellos, les hicieron creer en fantasmas y en brujas y en un infierno y en un cielo, que ellos no creen, porque si lo creyeran no obrarían de este modo con sus hermanos los trabajadores. Les hicieron creer, también, que el hombre para ganarse la vida eterna y librarse del infierno que ellos predicaban, tenía que observar su doctrina, que dice: bienaventurado el que padeciere hambre y sed de justicia porque será salvo. ¿Te parece, lector, que debe haber muchos sacerdotes, que son los que enseñan esa doctrina, que la observen? Yo creo que no.

Y luego dicen que Dios dijo a los hombres estas palabras: Con el sudor de tu frente comerás el pan. Pues resulta que el trabajador con el sudor de su frente no come pan, sino paja y poca, mientras que los burgueses no con el sudor de su frente, sino con el sudor del pobre trabajador, comen un buen pan blanco y blando. Así es que, trabajadores, abrid los ojos, despertad de este letargo en que estais sumidos y procurad libraros de las garras de estos tiranos, acudiendo a los sindicatos obreros, que es el único medio que hay para salvarse y formar una masa firme con vuestros hermanos, que ya hace tiempo que luchan para hacer rodar por el suelo toda esta embrutecida sociedad, que sólo está formada para esclavizarnos, para robarnos nuestro propio sudor, imponiéndonos todos los deberes y, en cambio, ellos tienen todos los derechos.

Pues, basta, trabajadores, de sufrir calamidades. Unámonos fuertemente para combatir a la burguesía y para que en muy poco tiempo rueda por el suelo toda esa embrutecida e injusta sociedad, implantando otra puramente obrera, que reinen en ella, la igualdad, la libertad, el amor y la justicia.

Jaime Obrador

Gran Asamblea Nacional extraordinaria

La Federación Española de Vidrieros, Cristaleros y Similares ha convocado a los delegados de todas las Secciones que tiene en la nación para que asistan a la Asamblea magna que ha de celebrarse en Palma, la cual empezará el día 12 del corriente, durando varios días, y terminará con un gran mitin de afirmación sindicalista, en el que tomarán parte elementos valiosísimos del sindicalismo español.

Nuestros lectores pueden hacerse cargo de la trascendental labor que efectuará dicha Asamblea, por el siguiente orden del día:

ORDEN DEL DIA

1.º Memoria y discusión de la gestión del Comité.

2.º Estado de cuentas general y revisión de las mismas.

3.º Habiendo de ser disuelta la Federación, ¿qué medidas creen las Secciones que deben adoptarse para que en lo futuro estén asegurados la cohesión y la inteligencia entre los vidrieros y similares de España y del resto del mundo?

4.º ¿Debe desaparecer el periódico *El Vidrio*? (Temas que presenta el Comité Central).

5.º ¿Sería conveniente la implantación del jornal mínimo en todos los ramos de la industria vidriera?

6.º Considerando que los elementos directores y técnicos de las industrias, según acuerdo del II Congreso de la Confederación Nacional del trabajo, celebrada en Madrid en el mes de diciembre pasado deben sindicarse al lado de los obreros de las respectivas industrias, ¿de qué medios estima la Asamblea que debemos valer para hacer efectiva dicha unión con los directores y técnicos de la industria vidriera?

7.º Dado el desarrollo que toma la industria de cristalería, ¿podría ser un perjuicio para los obreros de la misma el aumento de nuevos vidrieros? ¿Qué medios serían más prácticos para limitar el aumento indicado?

8.º ¿Como poder alcanzar la mayor proporción de higiene, y seguridad personal en fábricas y talleres?

9.º Estando convencidos de que los obreros y obreras de la industria de lámparas eléctricas deben pertenecer en los Sindicatos únicos de vidrieros y similares y estimando que estos tienen el deber de ir en pos de dicha unificación, ¿qué cree más eficaz la Asamblea para combatir a la burguesía de la citada industria y para lograr las mejoras que sean necesarias para los obreros y obreras de las lámparas eléctricas de toda España?

10.º ¿Qué proceder debe seguirse contra los que constantemente y a sabiendas traicionan a la Organización? En este caso ¿qué actitud debe adoptarse con los amarillos de Badalona?—(Temas presentados por el Sindicato del Ramo de Elaborar Vidrio, de Barcelona).

11.º En el caso llamado de «horno muerto», ¿de qué medios podríamos valer para exigir de los patronos el abono del jornal íntegro?—(Tema presentado por «La Vidriera», de Cornellá del Llobregat).

12.º En caso de horno muerto cobrar medio jornal hasta que se vuelva a trabajar.

13.º Abolición de las horas extraordinarias.—(Temas presentados por el Sindicato único del Ramo de Elaborar Vidrio de Mataró).

14.º Jornada de siete horas (o sea la jornada inglesa).

15.º Supresión del trabajo a tipo alzado.

16.º Regularización del salario en relación con el coste de la vida, haciendo desaparecer las categorías.

17.º Abono de los jornales íntegros en caso de enfermedad.

18.º Supresión del escalafón para los obreros que por cuestiones sociales tuvieren que marchar de una fábrica a otra.

19.º Que las herramientas de toda clase sean de cuenta de los patronos.

20.º Supresión de aprendices en el ramo del vidrio.

21.º Parada de un mes al año percibiendo el sueldo íntegro.

22.º Implantación de los blocks en todas las fábricas del ramo del vidrio.

23.º ¿Sería conveniente retirar o abolir el derecho concedido a los patronos de despedir al obrero que, según ellos, no cumpla con su cometido al mes de ingresar en la fabricación?

24.º Haciéndose indispensable para la buena marcha económica de los individuos que realizan la labor de similares, ¿porqué no cobrar el sueldo mensual como los vidrieros?—(Temas presentados por la Sociedad de Obreros Vidrieros y Similares, de Sevilla).

25.º Improcedencia de la disolución de la Federación.

26.º ¿A qué medios debemos recurrir para expulsar de la industria vidriera a los que traicionaron nuestra causa?

27.º ¿De qué medios hemos de valer para conseguir un seguro para la vejez e inutilidad?

28.º ¿Qué criterio debemos adoptar ante el caso de que por conveniencia de los patronos, estando trabajando con dos hornos, nos pararan uno e hicieran turnar como en tiempos pasados parando una semana.

29.º No debe desaparecer el periódico *El Vidrio*.—(Temas presentados por la Sociedad Obrera de Vidrieros y Similares de Cartagena).

30.º ¿Sería conveniente la abolición del trabajo a destajo en el ramo del vidrio negro y en su lugar organizar una regularización en tandas y salarios?

31.º Considerando que el trabajo nocturno es perjudicial a la salud, ¿en qué forma podría suprimirse o, en el caso de no ser factible, cómo debe ser retribuido?

32.º Sería factible la abolición del trabajo a destajo en el ramo de vestidura de garrafones? En caso afirmativo, ¿conveniría crear dos categorías de ambos sexos y la regularización de tandas y salarios en las mismas?

33.º A propósito de la creación de las dos categorías de que se habla en el tema anterior, ¿sería conveniente la creación de una comisión técnica que declarara las condiciones de aptitud de cada obrero u obrera para su distribución?

34.º ¿Sería de utilidad que todo aprendiz o aprendiz lleven dos años en la misma industria antes de ser incluidos en la segunda categoría, si sus facultades lo permiten?

35.º ¿Sería conveniente la unificación de los jornales que corresponden a cada categoría de los obreros de tallería y platinía de toda España y clase de trabajo que corresponde a las mismas?—(Temas presentados por el Sindicato Único de la Industria Vidriera, de Badalona).

36.º Necesidad de establecer el escalafón uniforme en todas las fábricas de España.

37.º ¿Es de conveniencia la unificación de sueldos de todos los similares vidrieros y cristaleros de España?

38.º Demostrando por la realidad que la regularización de cupos de producción no ha sido un acierto de las ponencias que dictaminaron, ¿procede ir a una rectificación verdad, aumentando los cupos que realmente son bajos y reduciendo los que son excesivos?

39.º ¿Son admisibles los reglamentos de trabajo y de régimen interior de las fábricas y la existencia de una Comisión Mixta patronal y obrera como base de las relaciones entre el capital y el trabajo, requisitos que pretenden implantar los patronos?

40.º Dada la falta de atribuciones que hasta el presente ha tenido el Comité Central de la Federación para apoyar a los

caídos por cuestiones sociales, ¿no es la realidad la que aconseja que al futuro Comité de Relaciones, en el supuesto de que sea acordada su constitución en la Asamblea, se le faculten ampliamente para prestar toda clase de socorro moral y económico a los presos, extrañados y perseguidos por cuestiones sociales?

41.º No sería beneficioso para nuestros intereses obligar a los patronos a acudir a la Organización para la contratación del personal? En el caso de resolver en sentido afirmativo, que sanciones o correctivos deberían imponerse a los individuos que quebrantaran el acuerdo?

42.º No sería de utilidad facilitar al Comité de Relaciones los medios necesarios para que periódicamente publicara folletos, libros y revistas, con textos y gráficos seleccionados, con el fin de difundir las ciencias económicas, políticas y sociológicas y despertar los sentimientos morales y artísticos entre los vidrieros y similares españoles?

43.º En qué medida podríamos precipitar la completa organización y orientación de los obreros en vidrio plano, con el fin de que quedaran en situación de poder obtener inmediatas reivindicaciones morales y económicas?

44.º ¿Cree la Asamblea que es conveniente que los vidrieros y similares españoles tengamos representación en la Asamblea preliminar para la convocatoria de un Congreso internacional de oficio, que se celebrará en París? ¿En qué forma debemos estar representados, en el caso que se estime conveniente?

45.º Asuntos generales.

46.º Sección o mitin de clausura.

El porvenir nos exige el estudio de los temas enunciados. Estudiemos, mientras llega el día de asegurar el porvenir.

Por la Federación Española de Vidrieros, Cristaleros y Similares, *El Comité Central*.

Conferencia interesante

Por invitación del Ateneo Sindicalista de Palma, el compañero Juan Peiró dió una conferencia el día 10 del corriente, en el local de dicha entidad, desarrollando el tema siguiente: «El sindicalismo y la situación de Barcelona».

En breves palabras el compañero J. Bauzá hizo la presentación del conferenciante. Luego este hizo uso de la palabra, tratando primero de la situación de Barcelona y demostrando con pruebas bien documentadas los motivos que obligaron a los obreros catalanes a organizarse en Sindicatos Únicos de ramo, los cuales fueron, por una parte, el no hacer ningún caso los gobernantes ni la burguesía a sus justas aspiraciones de mejorar su situación económica, y, por otra, el considerar las ventajas que les ofrecía la nueva organización para hacer frente al capital.

Luego con infinidad de datos probó que el terrorismo de Barcelona no obedece a la actuación de los Sindicatos, sino a elementos degenerados, completamente extraños a los elementos obreros, quienes fueron subvencionados por la burguesía y por ciertas autoridades.

Después demostró el compañero Peiró la diferencia que existe entre el sindicalismo, la anarquía y el terrorismo.

El conferenciante, con una gran seguridad de palabra, disertó más de una hora, corroborando su clara y convincente exposición, con una multitud de datos.

El gran número de oyentes salió muy ilustrado respecto al tema desarrollado.

Sentimos de veras el no disponer ya de más espacio en este semanario, por estar ya casi toda la letra compuesta, para hacer una reseña detallada de la interesante conferencia que nos ocupa. Esperamos, además, tendremos antes de mucho la ocasión de hacer la debida reseña en alguna otra conferencia que nos dará el conferenciante.

El compañero Bauzá hizo el resumen muy acertadamente y después de preguntar si había alguien que tuviera alguna pregunta o alguna objeción que hacer, no contestando nadie, dió por terminado el acto.

Un escarnio a los tuberculosos

El día 6 del actual, se ha celebrado la Fiesta de la Flor en favor de los tuberculosos pobres.

Y fué tal la impresión que me causó esa fiesta, en extremo ridícula, y más por las personas que en ella tomaban parte, que no puedo menos de expresar en estas cuartillas mi modo de ver esta caridad mal entendida, que al amparo de unos infelices que están atacados del bacilio de Kock, quieren demostrar que tienen sentimientos humanitarios, donde ni siquiera tienen corazón para sentir.

Preguntemos a las eminencias médicas, y nos dirán que está enfermedad de la muerte proviene de tres causas principales, que son: 1.ª Falta de alimentación. 2.ª Exceso de trabajo y 3.ª Falta de higiene. Ahora me cabe decir que los causantes de las víctimas de este mal, directa o indirectamente, son los que un día, con el pretexto de un acto de altruismo, se lanzan a la calle, en una forma que dudo si las ramerías tendrían la soltura y el descaro de estas señoras y señoritas que todo el año predicán la moral y este día practican todo lo contrario.

Ved, señoras y señoritas, a vuestros esposos y a vuestros padres, poseedores de los instrumentos del trabajo y mediante el sistema del salario, como explotan de la manera más refinada a esta clase que vosotros decís estimáis tanto.

Mirad, ¡oh damas de estropajosa!, el misero jornal que recibe el paria y vereis que no gana ni la mitad para cubrir las necesidades más perentorias de su hogar. Ved a la compañera anémica, con el niño en el pecho que en vez de sacar leche le arranca las entrañas, y en consecuencia la madre queda dañada, y el niño si no está tuberculoso en la lactancia, le queda para cuando sea mayorcito la fábrica o el taller, especie de mazmorras, verdadero criadero de enfermedades.

Señoras y señoritas, a vosotras os daría un consejo, pero... para qué... si tenéis el cerebro entumecido por la maldad, ¡cómo va a entrar en él un consejo de amigo!

Sin embargo, os diré que os convendría mucho más tomarais un oficio, y dijerais a vuestros novios y hermanos ¡que lo tomasen también!, porque el día del triunfo de la justicia, no muy lejano, tendrán que trabajar todos y lo mejor sería que lo practicasen, ya, ahora.

La caridad, la verdadera caridad no está en socorrer a los tuberculosos, sino en tomar parte en esta compañía de holgazanes de la gran farsa social, causantes de esa terrible enfermedad y de todos los demás males sociales.

Obrero, yo te aconsejo que no tomes nunca parte en esas fiestas organizadas por la infame burguesía. El bacilio de Kock no hace estragos en las filas de la burguesía, sino en tu casa, en tu mismo hogar, entre tus padres, tus hermanos y tus compañeros de infortunio.

Esta dicho, para los tuberculosos pobres, la Fiesta de la Flor es un escarnio.

M. Más

Palma 11 Junio.

Los sentimientos de las burguesitas

Como se hizo un niño revolucionario

Hace pocos días caía un fuerte chaparrón, cuando al cruzar dos burguesitas una de las calles de esta ciudad, se encontraron con una señora que salía de una tienda y le ofrecieron el paraguas para que no se mojará. Ella les dió las gracias, pero, por más que aquellas insistieron, no lo aceptó, diciéndoles que iba muy cerquita.

Al mismo tiempo pasaba por allí un pobre niño, hijo de un trabajador, y al ver que la señora no aceptaba, dijo a aquellas señoritas: —¿Me harían Vds. el favor de dejarme ir debajo de sus paraguas? —No—le dijeron ellas: —Corre muy deprisa y verás como te mojas menos. Además aunque llegues hecho una sopa, esa ropa que llevas no perderá mucho.

Una obrera que presenciaba esta escena, indignada, le dijo al niño: —No sé por qué les pediste nada a esas burguesitas tonto. ¿No ves que te desprecian a ti y a los de tu clase?

Las burguesitas preguntaron a la obrera: —¿Se refiere V. a nosotras? —Sí, sí—contestó aquella—a vosotras que tan mal entendéis la caridad consintiendo que este niño se moje, porque es pobre, y al mismo tiempo lo decía para la burguesía en general, que tanto desprecia a los trabajadores, siendo estos los que lo producen todo, y os rodean de toda clase de comodidades.

Aquellas burguesitas reflexionaron y, un tanto corridas, se dirigieron al niño, diciéndole: —Ven, niño ven, que te acompañaremos con nuestro paraguas y así no te mojarás más. A lo que aquel replicó: —No, ahora ya no lo quiero; ahora os desprecio yo a vosotras y a los de vuestra clase, para siempre.

El desaire recibido por aquel muchacho de parte de aquellas dos burguesitas, hizo nacer en su pecho la sagrada rebeldía contra la privilegiada burguesía, y seguramente será un buen revolucionario en el sublime día, que ya está llegando, de las reivindicaciones sociales.

UNA OBRERA.

¿Qué será?

Me refiero a los dos presos tranviarios palmesanos, quienes rechazaron el apoyo del Ateneo Sindicalista.

A mi me parece coacción, y lo digo, porque después de haberles hecho sabedores de que habíamos acordado los compañeros del Ateneo Sindicalista de Palma, favorecerles en diez pesetas semanales a cada uno de los dos presos por asuntos sociales, que están en la cárcel de Palma, bajo este maldito régimen celular que tanto lo emplean para el proletariado y no para el delincuente, y habiendo uno de ellos aceptado dicha oferta y, habiéndose enterado su esposa y encontrándome me dió las más expresivas gracias para todos los componentes de dicho Ateneo, pues solo así podrían mejorar su situación económica dichos presos, por ser muy apurada, debido al poco subsidio que les pasa la Casa del Pueblo (a Mercant no le dan nada). Así es, señores socialistas que si es por aquí por donde emprendéis el camino del desprecio hacia nosotros, vais mal, porque solo así

despreciáis a vuestros compañeros, o si no sed conscientes, y quizá algún día tendréis que probar lo bien que se está entre rejas, y si llegais a probarlo vereis si es digno o no despreciar a aquellos que desinteresadamente os favorecen y os ayudan a alimentar a vuestros queridos hijos, para que no llegue el caso de que a tan tierna edad llegue el triste momento para ellos de que les falte lo más necesario para la vida.

Así es, señores socialistas, ya que habéis obligado a vuestros compañeros a no aceptar lo que por dignidad habíamos intentado hacer; sin mirar distinciones de ideas o de clases debéis de saber cumplir con vuestros compañeros, en vez de amargarles más su triste situación, o quizá no esté muy lejano el día de vuestro arrepentimiento. Y entonces, ¡bay de vosotros!

FRANCISCO SABATER

Palma 9 Junio 1920.

A los Plateros de Menorca

Hace, ya, largo tiempo que está en crisis el oficio de plateros de Menorca, y muchos son los oficiales y oficialas, que con sobrada razón vienen quejándose del escaso trabajo que en su industria se nota. La mayoría solo pueden trabajar tres días por semana. Si cuando trabajan la semana entera, a duras penas pueden comer mal, es indudable que ahora estarán a media ración y de aquí sus quejas y sus lamentos.

Nadie más que los proletarios, los únicos que trabajamos, los que todo lo producimos y nada tenemos, porque todo nos lo roban, somos los únicos que podemos protestar contra este vergonzoso y elevado precio de las necesidades de la vida, nosotros que somos las víctimas de tantas calamidades.

Pero hay que ser francos, hay que confesar que la mayor parte de las veces somos nosotros los mismos culpables de nuestros males. Nosotros que muchas veces, casi siempre, confiamos a otro lo que solo debe ser obra nuestra; nosotros, que siempre hemos confiado con las promesas de quien no se ha acordado de nuestras necesidades, y luego nos ha abandonado en el más crítico momento de nuestra desesperación. Luego dicen que somos rebeldes, cuando somos demasiado pacíficos. Para convencerse bastará fijarnos en el referido oficio de plateros, que nunca supo despreciar los trabajos extraordinarios, que nunca supo poner fin al trabajo a destajo, ni se ha dado cuenta aún de su error, no mirando mas que aquellos miseros céntimos ofrecidos por sus explotadores, y no fijándose en su desgaste físico y moral.

Ved aquí la prueba de su poca cordura, que mientras sus desalmados patronos, muy agradecidos, los echan en la calle tres días por semana, ellos no han sabido protestar por tanta tiranía.

Yo, que por cierto no pertenezco a dicho ramo, quiero llamarles la atención preguntándoles: ¿Por qué no exigirán un tanto por ciento a sus patronos, durante los días que les obligan a estar parados? ¿Por qué serán tan pacíficos? ¿De qué les servirá su respectiva organización?

Compañeros, todos, no transijamos más; la lucha es precisa; la timidez es cobardía; la lucha nos ennoblece. Si nuestros explotadores quieren embrutecernos obligándonos a trabajar a destajo; si nos piden trabajemos horas extraordinarias, con el pretexto que tienen falta de brazos, contestémosles con las frases que lo han hecho nuestro hermanos de Cataluña:

Si hay falta de brazos, que liberten a nuestros compañeros presos. Si hay falta de brazos, que licencien a los reclutas, que cada año aumentan el cupo, todo para organizar fuerzas contra nosotros.

Si hay falta de brazos que licencien a los llamados cuerpos de policía y guardia civil,

que cada día aumentan y ya no se puede andar con tanta chusma a la vista.

Tened en cuenta que, cuanto más trabajaremos, más forjaremos para nuestras cadenas.

NADAL KPS.

Mahón 25 Mayo 1920.

Los albañiles de Selva

Ha causa de no haber accedido los patronos a las justas demandas que tenían presentados los obreros, se han declarado éstos en huelga con un gran entusiasmo, y dispuestos a apelar a todos los recursos.

Es de esperar un completo triunfo, dada la actitud que emplean dichos compañeros de fatigas. Animo, hermanos de trabajo. Así se lucha para alcanzar los derechos usurpados. No más limosnas. El pan no se pide, se toma. No desmayéis en la lucha emprendida, que el triunfo no se hará esperar, y menos sin tener ningún esquilol que traicione la causa.

Unión y salud, compañeros.

Antonio Bestard

Inca 8-6-1920

El folleto "¡A la lucha!" denunciado

El Fiscal de imprenta o no sabemos quien, ha denunciado el folleto titulado «¡A la lucha!», original del compañero A. J. Torres.

Como enseguida se agotó la corta edición que hicimos de dicho folleto, teníamos en proyecto hacer muy en breve, una segunda e importantante tirada del mismo, al objeto de servir los considerables pedidos que del mismo se nos han hecho; pero en vista de dicha denuncia, suspenderemos, por ahora, la nueva edición.

Sin embargo, como esperamos que el fallo del tribunal que juzgue «¡A la lucha!», será de inculpabilidad para su autor, rogamos a todos los que deseen adquirir tan importante folleto, nos hagan cuanto antes sus pedidos, para saber a que atenernos en la nueva tirada que de él pensamos hacer. Al propio tiempo rogamos a todos aquellos a quienes no hemos podido servirles sus pedidos, tengan un poco de paciencia.

Aviso a los morosos

Esta Administración ruega a todos los suscriptores, tanto de la Isla como del Continente, que procuren ponerse al corriente con nuestro periódico, y; muy especialmente, a los que desde que sale este semanario, no han tenido valor siquiera para mandar una pesetilla. Quizá no la habrán mandado por no saber cómo arreglarse, pero si es por eso, ¡no os apureis queridos lectores!, ¡podréis hacerlo por giro postal!

Creyendo que todos quereis a este semanario y le deseais larga y próspera vida, es por lo que esperó que procuraréis girarnos lo que nos debais, si no, tendremos el sentimiento de daros de baja en la suscripción.

Esperando que cumplireis con vuestro deber, os desea salud y anarquía

EL ADMINISTRADOR,
Miguel Rigo

Correspondencia administrativa

J. M. Zaragoza. — Recibí 58'85 pesetas por paquetes; te escribo carta.

Santañu. — J. Obrador. — Recibí 3 pesetas, importe de los dos libros.

Lluchmayor. — Matías Monserrat. Torres ha recibido los billetes, pero no el dinero que dices le mandaste.

Andraitx. — A Fernández. Recibí 6'65 pesetas por paquetes.

Tipografía de Salvador Calatayud